



康养产业、鼓励献血、中医药到家门口……

市政协委员热议健康相关话题



2024年3月,青岛市中心血站内,市民在献血。



2024年12月,青岛市第八人民医院康复医学科的医生在为市民诊治。



全市人均期望寿命81.78岁,主要健康指标继续位居全国前列,达到全球高收入国家平均水平……2024年,青岛市卫生健康事业继续实现高质量发展。2月7日记者注意到,市政协委员们高度关注和健康相关的话题,展开了热烈的讨论并积极建言献策。

依托优势打造“康复之城”

2024年8月31日,康复大学如期开学,迎来了首届300多名本科新生。“随着人口老龄化加剧和慢性病患者数量的增加,康复医疗和养老服务的需求日益增长。现在,人才队伍建设、康复医疗服务体系、养老产业发展的水平都有待于进一步提高。”市政协委员、青岛市市立医院副院长邵一兵今年的提案,就是关于依托康复大学资源和青岛的旅游优势,打造“康复之城”和“养老胜地”,通过康养产业促进青岛经济转型升级,提升

城市竞争力。

邵一兵建议相关部门采取“医教协同”的措施,推动康复大学与医疗机构合作,建立临床实践基地,加强国际交流合作并引进高端人才,引进国外先进康复教育理念和教学模式。邵一兵建议,青岛可规划建设一批环境优美、设施齐全、服务优质的康养结合型养老社区,满足老年人多样化需求,利用互联网、物联网等技术开发智慧养老平台,为老年人提供健康监测、紧急救助、生活照料等便捷服务,发展智慧养老。同时,青岛可以结合旅游资源,开发适合老年人的旅游养老、候鸟式养老等特色产品和服务,推动康复医疗、养老产业与旅游业融合发展。

新条例进一步激励无偿献血

随着青岛市医疗水平的不断提高,近年来,重大手术、急危重症救治增多,临床用血需求呈现快速增长趋势。“2023年至2024年,全市手术量增长14.48%。”市政协委员、农工党市委会副主任、青岛大学附属医院胸外科主任医师、教授王勇杰表示,手术量增长的同时,是无偿献血量持续下降的现实。

“每年秋冬流感高发季节,影响了献血人群健康,使符合献血条件的人数大幅减少。”王勇杰认为,临床用血供需矛盾日益凸显,对青岛市的医疗安全和公共健康构成严峻挑战。王勇杰建议尽快出台新的《青岛市献血条例》。

王勇杰建议,在积极倡导无偿献血的同时,要推动家属互助献血。在王勇杰看来,与省内其它地市相比,青岛的家属互助献血比例有进一步提高的空间,建议通过宣传引导、政策支持等措施,积极倡导家属互助献血。同时,可设立“无偿献血宣传月”,普及献血知识,提高公众对献血的认知和接受度。王勇杰还建议相关部门适当调整和优化无偿献血的激励政策,降低青岛市无偿献血“四免政策”享受门槛,建议将享受“四免政策”献血次数要求从20次降低至15次,并适时推出“两免政策”,为达到献血10次标准的人群在门诊挂号、乘坐公共交通等方面提供部分优惠,进一步激励无偿献血。

让中医药惠及更多市民

家住金秋小区的荆女士为了给年幼的儿子调理脾胃,经常带着他到附近的

虎山路街道社区卫生服务中心国医馆调理。记者从李沧区了解到,区中心医院新院区建成了精品国医馆和中医康复中心,15家社区卫生服务中心内已实现中医馆全覆盖。如今,李沧区以社区卫生服务机构为主阵地,构建起15分钟基层优质中医药服务圈,居民在家门口就能享受到“简便廉验”的中医药服务。

“中医药是我国优秀文化的重要部分。”市政协委员、农工党青岛市委会副主任、青岛市第三人民医院院长于华今年关注“完善中医药基层服务模式”。于华建议,充分借助青岛模拟医学中心的资源优势,结合青岛市医学能力与提升培训项目,为基层中医药人员量身定制培训方案,以进一步拓展基层中医药服务范围,提升中医药服务水平,提高中医药在基层医疗中的应用广度和深度。与此同时,积极推动上级医共体牵头单位医疗资源的整合,推动一体化发展,加强中医专科医院与综合医院之间的紧密协作,确保医共体基层单位能够获得上级医院优质的中医资源扩容下沉,实现基层中医优质资源的全面覆盖。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 首席记者 刘卓毅 摄影报道

市政协委员、青岛科技大学环境与安全工程学院教授贾小平

培育碳金融高素质人才 推进青岛低碳经济发展



本报2月7日讯 随着碳市场的快速发展和绿色金融的兴起,对碳金融人才的需求日益旺盛,也为人才培养提供了广阔的市场空间。当下,碳金融人才队伍的培养与建设面临着重要的机遇与挑战。多举措加强碳金融高素质人才建设,能够助力推进青岛低碳经济发展。

市政协委员、青岛科技大学环境与



市政协委员、青岛科技大学环境与安全工程学院教授贾小平

安全工程学院教授贾小平建议,强化高校学科交叉融合,推动与金融机构实习基地建设。鼓励驻青高校开设碳金融相关专业或课程方向,推动能源、环境、信息、管理和金融等学科交叉融合,注重碳评估、碳计量、碳排放权交易等专业人才培养。推动高校与金融机构、企业建立实习基地合作关系,让学生有机会参与实际的碳金融项目操作,提高实践能力。同时,强化社会培训功能,推动碳金融人才培训中心建设。在培训中心,定期举办不同层次、不同专业领域的培训

班,针对在职人员进行技能提升培训,并面向社会大众开展普及性培训。

此外,强化碳金融人才引育,推动跨地行业交流合作。制定优惠政策吸引国内外优秀的碳金融人才来青工作;对于高端、稀缺的碳金融人才引育,设立科研启动资金,支持其开展与青岛低碳经济发展相关的课题研究。通过研讨会、论坛等形式,推动青岛金融机构与企业之间、本地与外地相关机构之间的碳金融业务交流与合作,进而提升青岛专业人才队伍水平。(观海新闻/青报全媒体 记者 梁超)